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N i e d e r s c h r i f t  
 

über den öffentlichen Teil der Sitzung  
des Kultur- Sport- und Umweltausschusses (Gemeinde Schülldorf)  

am Dienstag, 15. November 2022, 
im "Haus der Jugend", Dorfstr. 12a, 24790 Schülldorf 

 

 
 stellv. Ausschussvorsitzender  
 Taner Dogan  
   
 Ausschussmitglied  
 Brigitte Fritz  
 Torge Struck  
 Christiane Petersen  
 Uwe Dien  (ab 20:02 Uhr / TOP 6) 
 Frithjof Albrecht  
 b) nicht stimmberechtigt:  
 
 Gemeindevertreter/in  
 Siegfried Tomkowiak  
 Maren Struck  
 Hans-Heinrich Struck  
   
 Gast/Gäste  
 Sebastian Frank  
 Ernst Krummlinde  
   
 Mitglieder der Verwaltung  
 Protokollführung  
 Carsten Kruse  
 
 c) entschuldigt:  
 
 Ausschussvorsitzende  
 Jana Ploß  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Beginn: 19:30 Uhr Ende: 20:48 Uhr 
  
Gesetzliche Mitgliederzahl: 7 davon anwesend: 6 
  
Anwesend sind:  
 a) stimmberechtigt:  
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T A G E S O R D N U N G : 
 
  öffentlicher Teil  

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 
Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

 

2. Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, 
Beschlussfassung über die Tagesordnung und evtl. Anträge auf 
Ausschluss der Öffentlichkeit gem. § 46 VIII GO SH 

 

3. Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die 
Niederschrift der Sitzung vom 30.08.2022 

 

4. Einwohnerfragestunde  

5. Berichte aus den örtlichen Gruppierungen/Vereinen/Verbänden:  

5.a. Freiwillige Feuerwehr Schülldorf  

5.b. Jägerschaft  

5.c. Tennisgruppe  

5.d. ZeKiD/KiTa Spatzennest  

6. Beratung und Beschlussfassung über weitere Maßnahmen zur 
Erhaltung der Bücherzelle am Haus der Jugend und eventuelle 
Beteiligung 

 

7. Bericht der KSU Vorsitzenden über den Status der Beschlüsse 
aus den Sitzungen des laufenden Jahres 

 

8. Bericht der Amtsverwaltung  

9. Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 
Ausschussmitglieder 

 

10. Schließung der Sitzung  

 
 
 
TOP 1.: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 

Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit   
 
Der stv. Vorsitzende Taner Dogan eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die 
Anwesenden. 
 
Der stv. Vorsitzende stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 01.11.2022 form- 
und fristgerecht unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, Ort und Stunde 
der Sitzung sind öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die ordnungsgemäße Einladung 
werden keine Einwendungen erhoben. Herr Dogan stellt weiterhin fest, dass die/der Kultur-, 
Sport- und Umweltausschuss aufgrund der Anzahl der erschienenen Mitglieder beschluss-
fähig ist. 
 
 
TOP 2.: Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, 

Beschlussfassung über die Tagesordnung und evtl. Anträge auf 
Ausschluss der Öffentlichkeit gem. § 46 VIII GO SH  

 
Es besteht Einvernehmen, dass die TOP‘e 10 im voraussichtlich nicht öffentlichen Teil 
„Bericht der Amtsverwaltung“ und 11 „Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 
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Ausschussmitglieder“ gestrichen werden können und damit ein nicht öffentlicher Teil der 
Sitzung entfällt. 
 
Beschluss:  
Es wird beschlossen, auf die TOP‘e 10 im voraussichtlich nicht öffentlichen Teil „Bericht der 
Amtsverwaltung“ und 11 „Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 
Ausschussmitglieder“ zu verzichten und damit den nicht öffentlichen Teil der Sitzung zu 
streichen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
6 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 3.: Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift 

der Sitzung vom 30.08.2022   
 
Einwendungen gegen eine Niederschrift müssen nach § 25 Abs. 6 GeschO  innerhalb von 14 
Tagen nach Erhalt des Protokolls eingegangen sein. Die Niederschrift der Sitzung vom 
30.08.2022 wurde der Gemeindevertretung am 07.09.2022 zur Kenntnis gegeben. 
Einwendungen wurden innerhalb der Frist (bis 23.09.2022) nicht erhoben. Sie gilt somit als 
genehmigt. 
 
 
TOP 4.: Einwohnerfragestunde   
 
Es ergehen keine Wortmeldungen. 
 
 
TOP 5.: Berichte aus den örtlichen Gruppierungen/Vereinen/Verbänden:   
 
Der stv. Vorsitzende Herr Dogan begrüßt Herrn Sebastian Frank für die Freiwillige 
Feuerwehr Schülldorf und Herrn Ernst Krummlinde für die Tennisabteilung des TSV 
Schülldorf. Für die Jägerschaft Schülldorf und die Kita Spatzennest ist niemand erschienen.  
 
 
TOP 5.a.: Freiwillige Feuerwehr Schülldorf   
 
Herr Frank berichtet vom Laternenumzug am 22.10.2022, welcher gut besucht war. 
Aufgrund des schlechten Wetters war es eine nur kurze Veranstaltung. Die Kinder waren 
jedoch zufrieden. Herr Frank lobte die gute Zusammenarbeit mit der Gemeinde. 
Zur Adventszeit wird es einen lebendigen Adventskalender geben, bei dem die Feuerwehr 
auch mithilft. Des Weiteren berichtet Herr Frank vom Start einer Sammlung für eine Familie 
eines örtlichen Feuerwehrkameraden aufgrund einer schweren Erkrankung eines 
Familienmitgliedes. 
 
 
TOP 5.b.: Jägerschaft   
 
Es ergehen keine Wortmeldungen. 
 
 
TOP 5.c.: Tennisgruppe   
 
Der Vorsitzende der Tennisgruppe, Herr Krummlinde, berichtet von den Planungen und 
Wünschen der Tennnissparte zur Wieder-Eröffnung des zweiten Tennisplatzes. 
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Es gibt aktuell keine neuen Infos zur Eröffnung bzw. Umnutzung des Platzes, der z.Zt. noch 
als Bouleplatz genutzt wird. 
Er bittet um Klärung, ob ggf. die Fördermittel für den Bouleplatz ggf. zurückgezahlt werden 
müssen bei Umnutzung und ein Rückbau zum Tennisplatz möglich ist. 
BGM Tomkowiak erläutert, dass der Bouleplatz nicht in die öffentliche Förderung gegangen 
ist und einem Umbau zum Tennisplatz nicht im Wege steht. Die Herrichtung des 
Tennisplatzes für die neue Saison 2023 mit Geräten und Fahrzeugen für den 
Bodenaustausch  kann beginnen. BGM Tomkowiak ergänzt weiter, dass die Gemeinde die 
Tennissparte bei der Planung und Umsetzung der Nutzungsänderung des Platzes 
unterstützt. 
Herr Krummlinde weist daraufhin, dass die sanitären Anlagen nach den sportlichen 
Aktivitäten der Tennismitglieder nur begrenzt und eingeengt nutzbar sind, so dass es 
wünschenswert wäre, einen zusätzlichen Container aufzustellen, um weitere 
Duschmöglichkeiten zu schaffen. 
BGM Tomkowiak sagt eine Klärung bis zum Start in die Sommersaison der Tennissparte zu. 
 
 
TOP 5.d.: ZeKiD/KiTa Spatzennest   
 
Es ergehen keine Wortmeldungen. 
 
 
TOP 6.: Beratung und Beschlussfassung über weitere Maßnahmen zur 

Erhaltung der Bücherzelle am Haus der Jugend und eventuelle 
Beteiligung  

 
Kilian vom Kinder- und Jugendforum der Gemeinde Schülldorf trägt den Antrag an die 
Gemeindevertretung vor, die Nutzung der Bücherzelle vor dem Haus der Jugend zu ändern 
und neu zu regeln. 
Mitgliedern des Kinder- und Jugendforums sind in der letzten Zeit diverse Mängel 
aufgefallen, die abgestellt werden sollen: Unordnung, Schmutz und Dreck, defekte 
Beleuchtung und Türdichtung. 
Es soll ein Plan erstellt werden, um die Zuständigkeiten für die Ordnung und Sauberkeit in 
der Bücherzelle monatlich festzulegen.  
Das Ziel soll sein, dass äußere Erscheinungsbild der Bücherzelle und der Umgang mit den 
Büchern und Medien zu verbessern, um so den Erhalt der Bücherzelle zu gewährleisten. 
Die Bürgerinnen und Bürger, Vereine und Verbände sollen über das Vorhaben über Flyer, 
Kanalblatt und Social Media informiert werden. Rückmeldungen sollen gesammelt und in 
einem Plan die Zuständigkeit für die Bücherzelle festgelegt werden. 
Als Ansprechpartnerin zur Umsetzung des Projekts stellt sich Frau Gundrun Höhling zur 
Verfügung. 
Herr Dogan kann den o.g. Antrag nachvollziehen, befürwortet den Antrag und schlägt vor, 
eine Interessenbekundung über Flyer und Social Media durchzuführen. 
BGM Tomkowiak schlägt vor, Plakate zu entwerfen, um festzulegen, welche Bücher in die 
Bücherzelle gehören und welche nicht. 
Frau Fritz ergänzt diesen Hinweis und bittet darum, als gemeinschaftliche Aufgabe die 
Kinder bei Ihrem Vorhaben zu unterstützen und eine regelmäßige Beaufsichtigung und 
Kontrolle der Bücherzelle sicherzustellen. Ihr ist die Nachhaltigkeit sehr wichtig. 
Frau Fritz bittet die Ausschussmitglieder für den Erhalt der Bücherzelle innerhalb der 
Gemeinde Werbung zu machen.  
Frau Petersen lobt das Projekt und das Engagement des Forums. 
 
Es schließt sich eine allgemeine Diskussion und Aussprache an. 
 
Herr Dien nimmt ab 20:02 Uhr an der Sitzung teil. 
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Beschluss:  
 
Es wird beschlossen, das Kinder- und Jugendforum bei dem Vorhaben zum Erhalt der 
Bücherzelle zu unterstützen und für die Instandhaltung der Bücherzelle die finanziellen Mittel 
im Haushalt bereitzustellen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
6 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 7.: Bericht der KSU Vorsitzenden über den Status der Beschlüsse aus den 

Sitzungen des laufenden Jahres   
 
BGM Tomkowiak berichtet von der Maßnahme zur Erhaltung des Waldstückes zwischen 
dem Sportplatz und der A210. Es hat Gespräche und ein gemeinsames Treffen 
stattgefunden mit der Bezirks-Forstgemeinschaft Nortorf und Mitarbeitenden des Bauamtes 
der Verwaltung.  
Die Beteiligung der UNB des Kreises  ist zu beachten und ggf. ist ein Genehmigungs-
verfahren für die Maßnahme erforderlich. 
Herr Dogan berichtet über Folgendes: 

 der Anschaffung der Bierzeltgarnituren und der Fritteusen. Diese werden vorerst bei 
der Freiwilligen Feuerwehr gelagert. 

 die Einladung zur gemeindlichen Adventsfeier ist erfolgt. Über den Ablauf der Feier 
gab es keine Infos. Frau Ploß übernimmt die Organisation. 

 Es gibt 12 Anmeldungen für den lebendigen Adventskalender mit Beginn am 
26.11.2022 um 18 Uhr  

 
BGM Tomkowiak berichtet von den gemeindlichen Reinigungskräften, die derzeit am Limit 
arbeiten aufgrund der stetig steigenden Mehraufgaben. Es ist geplant, eine zusätzliche Stelle 
als Springerkraft bereitzustellen. 
 
 
 
Beschluss: 
 
Es wird beschlossen, der Gemeindevertretung über den Finanzausschuss der Gemeinde zu 
empfehlen, eine zusätzliche Stelle für eine Reinigungskraft zu schaffen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
6 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 8.: Bericht der Amtsverwaltung   
 
Herr Kruse berichtet auf Nachfrage von der aktuellen Lage zum Ausbruch der Geflügelpest 
und Einrichtung einer Überwachungszone im Amtsgebiet aufgrund der Tierseuchen-
rechtlichen Allgemeinverfügung des Kreises, gültig ab dem 04.11.2022.  
An den Ortseingangs- und ausgangsschildern wurden von der Verwaltung entsprechende 
Hinweise zur Überwachungszone ausgehängt. 
BGM Tomkowiak bittet die Verwaltung dazu um entsprechende Hinweise auch auf der 
Homepage des Amtes und zum Aushang in den Bekanntmachungskästen der Gemeinde zur 
Nachverfolgung sowie zur Information und Weitergabe aller notwendigen Maßnahmen für die 
Geflügelhalter. 
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Herr Kruse verweist dazu auf die Homepage des Kreises mit den Mitteilungen zur aktuellen 
Lage der Geflügelpest und wird ab er auch nochmal im Fachbereich der Verwaltung die 
Öffentlichkeitsarbeit zu diesem Thema ansprechen. 
 
 
TOP 9.: Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 

Ausschussmitglieder   
 
Es ergehen keine Wortmeldungen. 
 
 
TOP 10.: Schließung der Sitzung   
 
Der stv. Vorsitzende Taner Dogan bedankt sich für die Mitarbeit und schließt die Sitzung um 
20:48 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
                gez. Dogan                    gez. Kruse 
   

Taner Dogan  Carsten Kruse 
(Der stv. Vorsitzende) Osterrönfeld, 20.12.2022 (Protokollführung) 

 
 
 


